TIETOTEKNIIKAN MATEMATIIKKA

Harjoitus 4 syksy 2019

1.

a) Luettele seuraavat joukot alkioittain: (i) {z € R| |z| = 1} (ii) {x € Z| |x| < 10} (iii) {z|
x = y? jollakin y € Z ja x < 30} (iv) {zy| =z € {-1,0,1},y € {1,2,3,4,...}}. (v) {z € Z|
x? =2},

b) Kirjoita seuraavat joukot muodossa { lauseke | ehto }: (i) {3,8,13,18,...}

(i) {.... 9, —55,—5,1,-3,9,-27,81,.. .} .
Mité ehtoja joukkojen M ja N tulee tayttad (kussakin kohdassa erikseen), jotta seuraavat vaittdmét
olisivat tosiaa) MUN=Mb) MNN=Mc) M\N=Md) M\N=0e) M\ N=N\M.

Olkoon n > 1 kokonaisluku. Ei-negatiivisille kokonaisluville a ja b on a = b mod n, jos ja vain jos a:lla
ja b:ld on sama jakojainnds luvulla n jaettaessa. Olkoon R suhde ei-negatiivisten kokonaislukujen
joukossa, jolle

a) (a,b) € R jos ja vain jos a = b mod 4,
b) (a,b) € R jos ja vain jos (a = b mod 4 tai a = b mod 6).

Tutki molemmissa tapauksissa onko R ekvivalenssisuhde ei-negatiivisten kokonaislukujen joukossa.
Jos on, niin méardd R:n ekvivalenssiluokat. Jos R ei ole ekvivalenssisuhde, niin perustele miksi ei.

a) Olkoot A = {1,2,3,4} ja B = {1,2}. Mitké ovat joukot (i) A x B (ii) B x A (iii) B x B (iv)
{reR| 0<z <1} xB.

b) Olkoon U = {1,2,3,4,5,6,7}. Miiritelladn joukon U suhde R seuraavasti:
(u,v) € R tésmaélleen silloin kun u — v on tasan jaollinen luvulla 3.

Tutki on R ekvivalenssisuhde joukossa U. Jos on, niin maarda R:n ekvivalenssiluokat. Jos R ei
ole ekvivalenssisuhde, niin perustele miksi ei.

Kyldssé on miespuolinen parturi, joka ajaa niiden ja vain niiden kylan miesten parran jotka eivét
aja omaa partaansa. Ajaako parturi oman partansa?

Maérad vahintddn 11 alkiota sisdltava joukko A ja joukon A sellainen osittainjirjestys <, etta jar-
jestyksella < on joukossa A tdsmélleen 2 maksimaalista ja tdsmélleen 4 minimaalista alkiota. Piirra
madrittelemasi osittainjarjestyksen < jarjestyskuvio ja merkitse sithen kaikki minimaaliset ja mak-
simaaliset alkiot. M&arda myos joukon A osajoukko, jossa médrittelemasi jarjestys on jonojérjestys.
Maéaréa lisdksi osittainjarjestyksesi kanssa yhteensopiva jonojérjestys.

Olkoon perusjoukkona U Tietotekniikan matematiikan 1. vélikokeeseen syksylld 2019 ajoissa ilmoit-
tautuneet opiskelijat (eli se joukko jonka vilikoe tarkastetaan). Madrd4 jokin joukon U suhde joka
on antisymmetrinen ja transitiivinen, mutta ei ole osittainjirjestys.

Vanhassa lasten pelissé kaksi pelaajaa valitsee kumpikin yhtéaikaa sovituin kdsimerkin joko sakset,
kiven tai paperin. Havidja saadaan selville seuraavien tietojen perusteella:

- kivi héviad paperille (paperi peittdé kiven)

- sakset havidvit kivelle (kivi tylsytt&a sakset)

- paperi hivida saksille (sakset leikkaavat paperia)

Jos pelaajat valitsivat saman esineen, niin kumpikaan ei hévinnyt.

Maééritellddn joukon U = {sakset, kivi, paperi} suhde R seuraavasti:

(X,Y) € R tésméilleen silloin kun Xei hévid Y:lle.

Onko suhde R refleksiivinen, symmetrinen, antisymmetrinen ja/tai transitiivinen ? Perustele vas-
tauksesi

Olkoon perusjoukko U kaikki Oulun yliopiston opiskelijat. Maéarittele joukon U suhde, joka on
refleksiivinen, mutta ei ole ekvivalenssisuhde, eiké osittainen jérjestys.



